

Министерство культуры Российской Федерации
**Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры
«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

Научно-популярная статья

Князь Иван Петрович Шуйский

О.Г. Кузьмичева

2022

«Князь Иван Петрович Шуйской во иноце Иева лежит в большой церкви в передней паперти на правой стороне»¹. Так говорится о месте погребения в Кирилло-Белозерском монастыре на паперти Успенского собора князя Ивана Петровича Шуйского, умершего при странных обстоятельствах в опале в 1588 году в царствование Федора Ивановича.

Шуйские – представители одного из самых знатных русских аристократических родов, были потомками Александра Невского. Их родословная тянется от его третьего сына князя Андрея Александровича Городецкого, занимавшего великое княжение Владимирское с 1293 по 1304 год. Внук Андрея Городецкого князь Василий Михайлович Суздальский был дедом князя Дмитрия Константиновича Суздальского-Нижегородского – тестя Дмитрия Донского. Внук Дмитрия Константиновича Юрий Васильевич стал отцом первых князей Шуйских. Как и многие другие княжеские династии, свое прозвище, ставшее фамилией, они получили от названия небольшого удела, центром которого было старинное село Шуя (ныне город в Ивановской области). Именно эта, старшая линия суздальских князей дала всех Шуйских, действовавших в конце XV – начале XVII веков. Князья Шуйские за исключением царя Василия и его братьев были, прежде всего, мужественными воинами, защитниками русской земли, затем великокняжескими и царскими наместниками, управлявшими городами и целыми областями страны, и лишь в последнюю очередь участниками придворных интриг.

Иван Петрович Шуйский – военный и государственный деятель, старший сын героя Ливонской войны князя Петра Ивановича Шуйского и княгини Соломониды. Петр Иванович был участником Казанских походов 1547-1550 годов. Вместе с А. Б. Горбатым являлся основателем Свияжска, где был наместником. В битве при Чашниках 26 января 1564 года потерпел поражение. Потеряв в сражении коня, пешком пришёл в соседнюю деревню, где крестьяне ограбили его, а затем утопили в колодце. Н. К. Никольский сообщает о вкладе П. И. Шуйского в Кирилло-Белозерский монастырь колокола весом 400 пудов, отлитого в Пскове в 1551 году и носящего название «псковитин». Это был колокол «благовестной, повседневной», на котором имелась надпись: «Божию милостью и Пречистые его Богоматери честного ея Успения и преподобного отца нашего игумена Кирилла белозерского чудотворца[...] В лето 7000 шестьдесятого месяца сентября в 8-й день на память рожества Пречистыя Богородицы лил сей колокол[...]князь Петр Иванович Шуйский, в дом Пречистой и чудотворцу Кирилу белозерскому»². У Петра Ивановича Шуйского остались двое сыновей Иван и Никита. Его младший сын Никита Петрович погиб (заколот ножом) в Москве во время пожара 24 мая 1571 года. Дата и место рождения старшего сына Ивана неизвестны. Впервые он упомянут в свите

царя Ивана Васильевича зимой 1562-1563 годов в походе на Полоцк «для своего дела и земского с Москвы». После взятия города возглавил оставленный в нём гарнизон. В 1566 году И. П. Шуйский участвовал в Земском соборе по поводу продолжения войны с Польшей. Тогда же был поставлен воеводой в Серпухов. Вскоре он получил новое назначение в крепость Данков (ныне город Данков на севере Липецкой области). В 1572 году Шуйский был поставлен воеводой в Кашире, ключевой крепости на Оке. Отсюда он ходил с войском к Серпухову для отражения крымских татар. В этой кампании, завершившейся разгромом татар в битве при Молодях, Шуйскому, командовавшему сторожевым полком, удалось обратить в бегство передовые вражеские отряды в сражении на Сенькином броде на Оке. Однако остановить всю подоспевшую орду он не смог. Отступив, он вскоре под началом Воротынского бился с татарами при Молодях. В 1573 году Иван IV направил его на ливонский фронт. Вновь отличившись в сражении, И. П. Шуйский в следующем году получил пост второго наместника в Пскове, где и находился с небольшими перерывами до 1584 года. В качестве псковского воеводы Шуйский ходил в Лифляндию в 1577 году, а в следующем году в связи с ожиданием набега крымских татар был послан на южную границу, на Оку. Вернувшись в Псков, он в 1579 году собрал новое войско и поспешил на помощь осажденному поляками Полоцку. Несмотря на то, что князь И.П. Шуйский числился в Пскове лишь вторым воеводой, фактически именно он стал главным организатором обороны города от войск польского короля Стефана Батория осенью 1581 года. 26 августа 1581 года огромная армия под командованием Батория подошла к Пскову. Понимая, что этот поход решит исход всей войны, король собрал под свои знамена около ста тысяч воинов. В состав армии входили 40 тысяч конных польских шляхтичей и около 60 тысяч наемников разных национальностей. Между тем, у Шуйского в Пскове было лишь 15-20 тысяч воинов. Псковская крепость была одной из лучших в России. Предвидя возможность пролома во внешней стене, Шуйский приказал устроить вдоль ее с внутренней стороны линию деревянных укреплений. Зная, что именно князь Шуйский стал душой обороны города, поляки попытались избавиться от него весьма хитроумным и коварным способом. Одному из пленных велено было отправиться в город и отнести воеводе запертый сундучок, который якобы послал ему один из польских офицеров, сочувствующих русским. Сундучок этот представлял собой хитроумную «адскую машину». В нем находились обращенные во все стороны заряженные пистолеты, которые должны были выстрелить одновременно в тот момент, когда Шуйский поднимет крышку сундучка. Кроме того, при вскрытии сундучка особый механизм высекал искру, от которой должен был взорваться вложенный в него порох. Если бы Шуйский, как надеялись поляки, взялся лично

открывать сундучок или же стоял рядом с тем, кто это делал, он неизбежно был бы убит пулей или взрывом пороха. Однако князь не стал лично вскрывать неожиданный «подарок». Он призвал мастеров, велел им отнести сундучок в безлюдное место и там раскрыть его. 15 января 1582 года было подписано перемирие сроком на десять лет между Россией и Речью Посполитой. Слава Шуйского как героя обороны Пскова была общерусской. Иван IV осыпал его своими милостями. Три года спустя, почувствовав приближение смерти, царь включил И. П. Шуйского в состав небольшого «опекунского совета», заботам которого он поручал наследника Федора Ивановича. Кончина царя Ивана Васильевича 19 марта 1584 года послужила сигналом к началу ожесточенной борьбы вокруг трона. По традиции, заставлявшей всех членов рода держаться вместе и отстаивать общие цели, Шуйский должен был вступить в опасную политическую игру, которую его сородичи начали против царского шурина Бориса Годунова. Вместе с верхами московского духовенства и купечества он потребовал от царя расторжения бездетного брака с Ириной Годуновой, сестрой Бориса. Это означало бы немедленное падение Годунова. Однако Годунов успел расправиться с Шуйскими прежде, чем они с ним. 13 октября был сведен с кафедры митрополит Дионисий, а Иван Петрович Шуйский подвергся опале: по доносу был обвинен в измене и арестован. Осенью 1588 года из Москвы в Кинешму к И. П. Шуйскому был послан сильный отряд под началом князя Туренина. Посланцы Годунова взяли старого воеводу и отвезли в Кирилло-Белозерский монастырь. Там 16 ноября 1588 года насильственно принуждённый принять схиму Шуйский неожиданно умер в своей келье при таинственных обстоятельствах от угарного газа. По одной из версий был задушен «приставом» князем Иваном Самсоновичем Турениным. По другой версии, по дороге в ссылку Шуйский был заперт в избе и сожжен заживо. Уже в наше время доказано, что Иван Шуйский был убит по приказу Бориса Годунова. Денежный вклад на помин души Ивана Шуйского был внесён в Кирилло-Белозерский монастырь через 12 дней после его смерти³. За такой срок невозможно было сообщить о смерти в Москву и получить оттуда деньги на поминование. Значит, они были доставлены заранее, а Ивана Шуйского везли в ссылку на смерть.

Знатный инок был погребен в самой аристократической части монастырского кладбища на паперти Успенского собора с правой стороны. Там же находились захоронения князей В. Д. Палецкого, Д. Ф. Палецкого, М. И. Кубенского. Быть погребенным здесь в то время считалось честью, а быть может, и делом душеспасительным. Поэтому богатые вкладчики в своих духовных грамотах нередко выговаривали для себя условие и право иметь могилу в «дому Пречистыя Богородицы и чудотворца Кирилла»⁴.

Время не сохранило надгробия Ивана Петровича Шуйского, как не сохранило оно и следов захоронений многих других выдающихся деятелей русского средневековья, окончивших свой жизненный путь в стенах Кирилло-Белозерского монастыря. Английский посол в России Джильс Флетчер называл И. П. Шуйского человеком «с большими достоинствами и заслугами»⁵. Князь Иван Петрович Шуйский, получивший широкую известность у современников и оставшийся в памяти потомков как руководитель героической обороны Пскова от поляков в 1581-1582 годах, погребен в Кирилло-Белозерском монастыре рядом с захоронением другого выдающегося полководца, героя взятия Казани и битвы при Молодях боярина Михаила Ивановича Воротынского.

Литература:

Борисов Н.С. Государевы большие воеводы. Шуйские. [Электронный ресурс] URL: <https://sedmitza.ru/lib/text/438763/> (дата обращения 04.10.2022)

Долгоруков П.В. Российская родословная книга [Электронный ресурс] URL: <https://azbyka.ru/otechnik/Spravochniki/rossijskaja-rodoslovnaja-kniga/36> (дата обращения 04.10.2022)

Никольский Н. К. Кирилло-Белозерский монастырь и его устройство: До второй четверти XVII века (1397 – 1625). Том 1/ Н.К. Никольский – М.: Книга по Требованию, 2013. – 514

Псковиана. Новости. Краеведение. Электронная библиотека. [Электронный ресурс] URL:<http://pskoviana.ru/istoriya/persony/istoricheskie-lichnosti/3397-ivan-petrovich-shujskij> (дата обращения 04.10.2022)

Шуйский, Иван Петрович [Электронный ресурс] URL: <https://ru.wikipedia.org/wiki/> (дата обращения 04.10.2022)

Кузьмичёва Ольга Геннадьевна
экскурсовод I категории
Кирилло-Белозерского историко-архитектурного
и художественного музея-заповедника
www.kirmuseum.org

¹ Н. К. Никольский. Кирилло-Белозерский монастырь и его устройство: До второй четверти XVII века (1397 – 1625). Том 1/ Н.К. Никольский – М.: Книга по Требованию, 2013. – 514 с. LI 30.

² Там же. С. 181

³ Там же. Приложение четвертое о месте погребения разных лиц в Кириллове монастыре. LI

⁴ Там же. С. 44

⁵ <https://runivers.ru/doc/rusland/knyaz1/580760/>